

## **Az Európai Unió Adatkormányzási Rendelete (Data Governance Act (DGA)) – Az Adatkezelés Új Korszaka**

**A DGA egy új, átfogó keretrendszert kínál a jelenlegi üzleti modellek mellett. A jogalkotó szándéka szerint ez az új szabályozás az adatbirtokosokat helyezi a középpontba és cselekvési pozícióba hozza őket, lehetővé téve az adatok nagy volumenben való megosztását. A DGA négy fő pillérrre épül, amelyek mindegyike külön-külön, de összességében is az adatkezelés forradalmasítását célozza meg.**

Elsőként, a DGA a közsféra által birtokolt adatok felhasználásának elősegítésére összpontosít, különös tekintettel azokra az adatokra, amelyek bizalmasak, ipari titkokat tartalmaznak, szellemi tulajdonjogokkal védettek vagy személyes adatokat tartalmaznak. A szabályozás célja, hogy ezek az adatok is hozzáférhetővé váljanak anélkül, hogy veszélyeztetnék a bizalmasságot vagy a védett információkat. Ehhez privacy enhancing technológiákat alkalmaznak, amelyek lehetővé teszik, hogy az algoritmusok közvetlenül az adatokhoz férjenek hozzá anélkül, hogy az adatok sérülneek vagy kompromittálódnának.

Másodsorban, a DGA szabályozza az adatközlő szolgáltatókat, akik közvetítői szerepet töltenek be az adatmegosztás folyamatában. Ezek a szolgáltatók nem használhatják fel saját céljaikra az adatokat, így biztosítva a felhasználók számára a maximális biztonságot és bizalmat. Az adatmegosztási szolgáltatók szerepe kulcsfontosságú az adatok biztonságos és hatékony megosztásában, ami elősegíti az innovációt és az adatvezérelt gazdasági növekedést.

Harmadsorban, a DGA előmozdítja az adataltruizmust, amely az adatok önzetlen, a közjó érdekében történő megosztását jelenti. Az adataltruista szervezetek lehetővé teszik, hogy az adatok széles körben felhasználhatók legyenek társadalmi hasznok érdekében, például kutatásokhoz, egészségügyi fejlesztésekhez vagy környezetvédelmi projektekhez. Az ilyen szervezetek szabályozása biztosítja, hogy az adatok megosztása biztonságosan és átláthatóan történjen, hozzájárulva ezzel a közösségi célok eléréséhez.

Végül, a DGA létrehozza az Európai Adatinnovációs Tanácsot, egy szakértői csoportot, amely az adatok standardizációját, szabványosítását és harmonizált alkalmazását segíti elő az egész EU-ban. A Tanács célja, hogy az adatok felhasználása egységes és hatékony legyen, elősegítve ezzel az innovációt és a gazdasági növekedést. A DGA keretrendszere lehetővé teszi, hogy az adatok felhasználása és megosztása egységes szabályozás alapján történjen az EU minden tagállamában, így biztosítva a magas szintű adatvédelem és biztonság fenntartását.

A DGA egy év alatt született meg, és közvetlenül alkalmazandó az uniós tagállamokban. Jelenleg az Európai Adatinnovációs Tanács felállítása, a nemzeti regiszterek létrehozása, valamint a kompetens és felügyeleti szervek kijelölése és bejelentése zajlik. Magyarország már megtette a szükséges lépéseket ezen a téren. Az új szabályozás célja, hogy az adatmegosztás biztonságosabb, átláthatóbb és hatékonyabb legyen az Európai Unióban, elősegítve ezzel az innovációt és a gazdasági növekedést.

A DGA nemcsak a jogi kereteket biztosítja, hanem gyakorlati eszközöket is kínál az adatok kezelésére és megosztására, így hozzájárulva a digitális gazdaság fejlődéséhez.

Az új szabályozás nemcsak az adatkezelés módját változtatja meg, hanem alapvetően új irányt is mutat a digitális társadalom számára. Az adatok megosztása és felhasználása soha nem látott lehetőségeket kínál az innovációra és a gazdasági növekedésre, miközben biztosítja a magánélet védelmét és a bizalmas információk biztonságát. A DGA bevezetésével az Európai Unió egy olyan jövőt épít, ahol az adatok biztonságos és felelősségteljes felhasználása révén mindenki részesülhet a digitális gazdaság előnyeiből.

A DGA hatályba lépése számos új feladatot ró a vállalkozásokra is. Először is, az adatközlő szolgáltatóknak meg kell felelniük a szabályozás szigorú előírásainak, biztosítva, hogy az általuk közvetített adatok biztonságosak és megfelelően védettek legyenek. Ennek érdekében be kell vezetniük olyan technológiai és jogi megoldásokat, amelyek garantálják az adatok bizalmasságát és integritását. Az adatközlő szolgáltatóknak emellett biztosítaniuk kell, hogy az általuk kezelt adatok nem kerülnek saját felhasználásra, és csak a meghatározott célokra hasznosítják azokat.

Továbbá, az adataltruista szervezeteknek szigorú szabályokat kell követniük az adatok megosztása során. Ezeknek a szervezeteknek biztosítaniuk kell, hogy az adatok megosztása átlátható és felelősségteljes módon történjen, hozzájárulva ezzel a közjó érdekében történő felhasználáshoz. Az ilyen szervezeteknek továbbá együtt kell működniük az Európai Adatinnovációs Tanáccsal az adatok standardizációja és harmonizációja érdekében.

Végül, minden vállalkozásnak, amely részt vesz az adatok megosztásában vagy felhasználásában, be kell tartania a DGA előírásait és irányelveit. Ez magában foglalja az adatvédelmi és biztonsági intézkedések szigorú betartását, valamint az adatok megfelelő dokumentálását és nyilvántartását. A vállalkozásoknak továbbá folyamatosan figyelemmel kell kísérniük a DGA-val kapcsolatos jogszabályi változásokat és frissítéseket, hogy biztosítsák a megfelelést és a jogi biztonságot.

A DGA különösen azokat a vállalkozásokat érinti, amelyek adatokat kezelnek, tárolnak vagy közvetítenek. Ide tartoznak a technológiai vállalatok, amelyek nagy adatbázisokat kezelnek és elemzéseket végeznek, valamint az adatmegosztási szolgáltatók, amelyek közvetítőként működnek az adatok felhasználói és tulajdonosai között. Emellett az egészségügyi szektorban működő vállalkozások is érintettek, mivel az orvosi adatok megosztása és védelme különösen fontos. A kutatási és fejlesztési területen tevékenykedő cégek szintén részesülhetnek az adatok könnyebb hozzáférhetőségéből és megosztásából.

Az új szabályozás kihívások elé állítja a vállalkozásokat, de egyben új lehetőségeket is teremt a digitális gazdaság fejlődéséhez és a közösségi célok eléréséhez. A Data Governance Act új korszakot nyit az adatkezelésben, és jelentős hatással lesz az adatok megosztására és felhasználására az Európai Unióban, elősegítve az innovációt és a gazdasági növekedést, miközben biztosítja a magánélet védelmét és a bizalmas információk biztonságát.